

西江区域经济如何发展

黄信/文

加快西江区域经济建设，涉及多个方面，如城市、产业、交通基础设施、区域合作，加强对接东盟等等，需要综合考虑。在新的历史起点上，如何推进西江区域发展，值得深入探讨。本刊陆续推出这方面的系列报道。

《广西壮族自治区主体功能区规划》提出西江流域为西江千里绿色走廊，建设涉及1480公里内河水运主通道和涵盖1621公里的地区性重要航道，要以11个西江沿江城市、83个县为重点规划建设区域，以加强沿江防护林建设、水源涵养、保持水土、净化水质、绿化沿岸两侧全长3000多公里的水道景观等为重点内容的生态建设，打造美丽西江。

建设千里生态防线

新形势下西江经济带要实现更大发展，必须始终坚持生态优先原则，更加注重保护生态环境，把发展生态经济作为西江经济带的重要支撑。

“《规划》提出的打造西江千里绿色长廊，就是坚持生态为要，环保为先，要围绕构建资源节约型、环境友好型社会，切实加强西江生态环境保护。”广西社会科学院院长吕余生说。

西江黄金水道建设应成为生态好、污染少、能耗低、效益高的绿色生态西江。然而，西江区域经济建设并不是仅仅重视生态保护这么简单，而是要为西江区域经济社会的可持续发展打造千里生态防线。

广西可持续发展促进会副会长蒙国莲教授等认为，构筑西江千里生态防线，就是

从江河源头开始治理，通过几大骨干工程建设，层层设防，构筑珠江流域四道生态防线。

“第一道防线：以水源涵养林工程为骨干进行构筑。重点是保护好国家、自治区划定的水源涵养林。

第二道防线：以大中型水库防护林工程为骨干进行构筑，以水库的可视一面坡划为水库防护林区，以人工造林为主，结合封山育林，生态效益与经济效益并重，营造多用途树种，适当发展经济林，开发旅游业。

第三道防线：以水土保持林、石漠化治理为骨干进行构筑，在水土流失区按乔、灌、草相结合的原则，营造水土保持林，以阻挡泥沙流失，防止土地崩塌，减少河流淤积，保护农田和水库、电站设施，保证河流正常通航。

第四道防线：以主要江河护岸林工程、旱区农田防护林工程为骨干进行构筑。结合西江千里绿色走廊和绿满八桂造林绿化工程建设，营造河流两岸林带宽度两边各10米，以抵御洪水破坏，保护沿岸村、镇安全，保护耕地。”

生态防线，就是强调推进西江建设需要，正确处理西江经济带发展与西江千里绿色走廊建设的关系。北流市委党校副校长、高级讲师卢昭清说，西江千里绿色走廊建设是开发建设西江的一项生态工程，是在西江经济带形成和发展前期必须重视的一项环境保护策略，是我区克服一些先进发达地区先发展后治理弊端而采取的一项科学发展新举措。开发建设西江，必须是生态优先、环保先行，做到既要发展形成西江经济带，更要打造构建西江千里绿色走廊，这是西江区域可持续发展的前提。

西江流域的生态现状

近年，西江流域经济发展势头迅猛，取得的成绩有目共睹。但在发展的过程中，也存在不少生态问题。有资料显示，自新中国成立以来，西江上中游森林覆盖率减少了近一半，水土流失面积增大了1.5倍，活动性滑坡和泥石流数量增加了1倍以上，土壤侵蚀面积占总面积的53.08%；可利用耕地减少，如2008年耕地面积比2003年减少了179万亩，短短的5年时间数以百万计的耕地消失了。

据平桂管理区吴红仙介绍，西江流域生态环境恶化速度呈加快趋势，如结构性污染突出。产业转移是提升广西工业化、城镇化及促进经济发展的途径，但同时也带来了一定的生态隐患。同时，资源利用效率低。长期以来，这个区域的一些地方和部门在通航河道上修筑大坝，开发水力资源，却没有同步建设相应配套的通航设施，使通航河流断航，碍航闸坝多，水资源综合利用率低。

“从西江经济带发展低碳经济面临的主要问题来说，这个区域在绿色能源开发利用技术、清洁生产技术的研发和推广、招商引资政策在环境保护措施、相关产业政策等方面，都存在不完善的地方，迫切需要加强。”河池市委党校副教授韦义勇说。

专家认为，西江经济带承载了西江流域城市群长期发展的负荷，该流域的产业繁杂，人口和资源、环境矛盾突出，生态环境恶化等没有得到有效控制，大气污染、水污染日趋严重，很多地方饮用水质不达标。

卢昭清说，分析2009年和2010年的

西江流域广西段的排放指标可知，企业的污水排放逐步规范，但江水的固体废物呈现逐年增多现状，必须尽快完善沿江废弃物监控制度，在沿江企业的废气废水排放、内河船舶游轮的油污、垃圾、废水排放，沿江各河段河面固体废物处理等方面进行规范。

用制度保障生态建设

生态文明建设不仅需要宣传教育和道德力量的推动，更需要制度的强制力约束。专家认为，制度保障是西江经济带生态文明建设有序推进和可持续发展的有力保证。

“要完善生态文明建设科学决策制度，做到民主决策。如建立健全生态文明建设重大事项决策公示、听证制度，对生态文明建设重大事项决策、重大项目等实行专家咨询论证制度；完善生态文明建设考核评价机制，加大对生态文明建设的奖励力度，把生态文明建设的成效作为生态建设与环境保护成效的一个方面，纳入对政府、干部考核评价体系之中，发挥政绩考核指挥棒作用等。”蒙国莲说。

要完善生态文明建设相关法规体系，做到有法可依。梧州市委党校副教授刘翠萍认为，要加强西江经济带生态文明建设的立法及政策配套，建立完善生态文明建设的法规政策体系。结合西江经济带实际，不断完善包括生态文明驱动机制、生态文明扶持机制、生态文明激励机制、生态文明约束机制等。

“尤其是要做好林业法律法规的立、改、废，逐步建立健全适应市场经济发展的政策法规体系，加快推进珠防林管理的立

法工作；依法保护各种经济成分造林业主的合法权益，加大对非法占用林地、破坏森林资源行为的打击力度；加强对沿江企业的废气废水废渣排放的监控，控制和减少内河船舶游轮的油污、垃圾、废水排放，规范沿江各河段河面固体废物处理，净化西江水质。”刘翠萍说。

生态文明建设要与现代科技相结合。

专家认为，为了推动广西西江经济带低碳经济的发展，要配合技术支撑体系提供相应的制度保障。

韦义勇认为，在推动相关技术的研发和推广方面，包括对绿色能源的开发和利用技术、清洁生产技术的研发和推广等方面，除了要制订鼓励广西西江经济带发展相关技术的政策吸引和激励相关人才之外，还要加大地方财政投入，税收优惠是实现这一目标的重要手段。

“通过对进行技术研发的组织给予适当的税收优惠，激励各行各业开展技术研发活动，减轻企业发展相关技术的资金压力，提高广西西江经济带企业投身低碳经济建设的积极性。”卢昭清说。

专家还认为，完善招商引资政策，将经济发展与环境保护科学结合。今后在完善相关政策的时候，应该在环境保护方面提出更严格限定。建立流域治理与区域协调发展管理体制，促进西江全流域共同发展、协调发展。同时，将西江流域重点水污染地区列入国家流域环境与国土整治规划区范畴，在项目安排和投资考虑方面给予持续支持，以彻底解决西江流域重点水污染地区的治理问题。建立严格环境保护准入制度，开辟环评审批“绿色通道”，严格限制审批对环境敏感区有影响的项目，严格控制资源消耗型项目建设。

中国城市化建设应注重提升附加值

新加坡联合早报网日前刊登新加坡国立大学东亚所所长郑永年撰写的《中国城市化应升级城市附加值》的文章说，中国城市化主题不应当是无限的扩张，而应当是城市的升级。城市升级的核心问题是增加城市附加值，而且要将产业升级和城市升级结合起来。

文章认为，对中国大多数城市来说，城市化的主题不应当是无限的扩张，而应当是城市的升级。城市升级的核心问题是增加城市附加值。产业升级和城市升级并不矛盾，而是相辅相成的。

文章说，亚洲很多城市现在都在这样做，通过产业升级促成城市升级，通过城市升级来吸引更高的产业。如把新加坡作为一个品牌来打造，是新加坡的核心发展战略。

产业升级有两种方式，一种是同一产

品的升值，另一种是不同产品的升值。城市的升级必须是“同一产品的升值”，因为人们不能拆掉一个旧城市来重建一个全新的城市。城市文明不仅仅是物理意义上的城市建筑物，更是文化意义上的城市建筑物。

在欧洲，城市建筑越古老，其价值就越高，越是受到保护。欧洲很多城市创意十足，培养了一代又一代的哲学家、人文学者和科学家等顶尖人才，但这并不妨碍它们对传统的钟爱和保护。欧洲政府、各种社会组织和个人，每年都在花费大量的人、财、物来保护历史，不管是有形的建筑还是无形的文化。从经济学意义上说，他们是在保护城市的附加值，他们的行为具有相当的经济理性。

相比之下，中国的城市化往往经常出现两个大问题。第一，很多官员把城市化或者城市升级理解成为现代化，往往对城市

进行“破旧立新”式的改造和重建。很多城市尽管古老，但已看不到城市的年龄，尽管很现代，但完全看不到中国的特色，导致了中国城市的趋同化。中国是一个具有数千年历史的文明古国，但作为文明主要载体的城市，已经看不到自己文明的特征了。

第二，有很多官员把城市化或者城市升级理解为西方化，因此，在中国传统消失的同时，西方特色则越来越明显了。实际上，中国的很多城市现在已经成为西方各种后现代主义文化的实验场所。

此外，城市的秩序和无序的统一问题对中国来说尤其重要。发达国家城市的产生往往是自下而上，因此具有高度的自治性。但在中国，建国之后，城市往往是自上而下建设而成，城市秩序也是自上而下所加的，没有高度自治，社会参与程度低，这经常导致城市缺少生命力和创造力，造成

“有城无市”的局面。要升级，城市必须成为市民的城市，而非官僚的城市。

中国城市现在的很多制度，例如“城管”和“协警”等，都是城市官僚化的象征。

为了所谓的“市容”，很多城市把小商小贩驱逐出城市。看看世界上所有的大城市，如果没有小商小贩，就很难理解这些大城市是如何运作的。小商小贩其本身的“无序”性质本来就是城市秩序的一部分，是市的主体。当然，“市”本身需要一个秩序，但这个秩序的主体应当是城市社会的各种组织。城市当局不仅要为城市居民提供软件方面的法律和法制的保障，也要为他们提供硬件方面的城市空间的保障。

城市升级的另外一个重要方面，就是全球范围内的城市链条问题。城市引领一个国家的全球化，如果一个国家没有几个国际化的城市，这个国家很难说是全球化的一部分。所有发达国家都是全球化水平很高的国家，都处于全球化链条上。

一个城市如果不进入全球化链条，就很难得到发展。而那些处于全球化链条上关键位置的城市的发展尤其迅速。现在世界上各个城市之间的竞争越来越激烈，竞争的关键就是要争取占据一个关键的位置。一旦占据到这个关键位置，就会在全球性人、财、物的流动网络中占据优势。因此，城市升级意味着一要进入全球范围内的城市链条，二要在这个链条上往上爬。

特别要强调的是城市的产业升级问题。中国国内存在一些对产业升级不科学的看法，往往把产业升级解

读成为“今天生产服装，明天生产电器”。产业升级也可以指的是同一产业链条上的升级，也就是提高产品的附加值。实际上，像中国这样的大陆性经济体，不可以轻言放弃任何产业。

欧洲很多城市因为产业的升级，很多产业已经转移出去，一些城市甚至已经没有了制造业。因为有福利制度，那里的人民仍然有体面的生活。但是，因为没有了工作，民风变坏。反之，那些善于往产业链高端爬的城市，在实现产业升级的同时也实现了城市升级。欧洲不仅自己是消费社会，而且全世界都消费欧洲的品牌，是同一产业链升级的结果。

中国城市发展主要依靠简单产业扩张这条路现在已经走到了顶点。从国际经验来看，产业从劳动密集型到资本密集型到知识密集型再到服务密集型，是产业转型和升级的必由之路。到现在为止，发达城市的经济和产业升级已经走过了这些阶段。中国的城市不能简单重复这个路径，但这个过程的确提供了一个方向。

城市可以制定一套系统的产业政策来发展和城市经济社会条件相得益彰的产业。有的城市生活质量高，可以吸引艺术家，就可以发展文化创意产业。有的城市大学多，传统工业基础好，可以考虑发展绿色环保产业。具体政策可以包括减税、奖励、发展相关设施等。这些产业政策还可以和人才政策相结合，拥有了大量与产业政策方向一致的人才，可以吸引更多企业“落户”。同时，城市的产业政策应当有前瞻性，配合经济技术进步的趋势。

同样重要的是，产业升级要和城市的整体升级结合起来，城市升级的目标必须明确，城市定位明确了，产业升级定位也会明确起来。

从先进城市的经验来看，产业的国际化不仅是城市升级的有效手段和途径，而且也是城市国际化的有效手段和途径。同时，国际化也会对城市的进步保持永远的压力。因为处于国际城市链条上，城市当局会感觉到永远有外在压力，追求进步。

(来源：中国新闻网)

